

**扶貧興學73年 青樹根深葉茂**  
**(本文於2006年11月12日刊載於美國世界日報)**  
**【本報記者徐敏子專題報導】**

**前言**

這是一個美麗的故事，這個美麗的故事帶出一群具有美麗精神境界的善心人士；73年來，這個美麗的故事在中國、香港、美國繁衍延續，在2006年十月金秋的美麗時節，又翩然返回浙江菱湖故里。

這就是「青樹」的故事：青樹小學、青樹中小學、青樹獎學金、美國青樹教育基金會、浙江菱湖中學青樹基金會...美國有上演十幾、20年的電視連續劇，如今正風行各電視公司製作的實景連續劇；但是，你可曾聽說過前後相繼73年、在太平洋兩岸先後上演、如今仍在繼續的「實景連續劇」？

「青樹」是一個美麗的名字，她取意「十年樹木、百年樹人」；樹而青青，寓意年青的莘莘學子；「青樹」兩字蘊含了中國傳統價值觀、孔夫子教育理念、前輩對社會未來的期望...本文講述的，就是這樣一個美麗的「青樹」故事。

**青樹葉連根 隔洋一家親**

對喻麗清來說，2006年最令她有成就感的，莫過於為美國「青樹教育基金會」找到「根」這件事了：以清麗風格的散文吸引大批「粉絲」的喻麗清不僅是著名作家，還是青樹基金會的副主席。

青樹基金會於2001年由金門大學數學教授趙耀渝創辦，喻麗清與趙耀渝是好姊妹，於是被拉去參加了基金會，並因為出錢出力、對基金會及對朋友衷心不二的表現，被朋友們戲稱為名列「大傻」趙耀渝之後的「二傻」。

今年暑假，喻麗清到浙江慈溪訪問因文結緣的朋友余仁杰，兩人相見，不亦樂乎。余仁杰與湖州的朋友蔡松林通話時談起美國朋友來訪的消息，敏感的蔡松林聽到「青樹」兩字，問了一句「美國的基金會也叫青樹？這正與我母校同名，基金會是不是與青樹學校創辦人章榮初有關？」

蔡松林這「多問的一句」以及余仁杰其後的積極奔走，引出了一長串「青樹」佳話：2001年捐給青樹基金會12萬美元初創種子基金的金主辛德俊，正是湖州菱湖中學創辦人章榮初設立的「青樹獎學金」的得主，而辛德俊當時捐款的唯一條件即是：基金會必須與恩人的「青樹」獎學金同名。

美國加州的「青樹」與浙江湖州的「青樹」就這樣認了親家。也許正是章榮初在冥冥之中的安排，就在喻麗清為青樹基金會找到「根」的時候，湖州青樹學校即菱湖中學正在籌備60周年校慶，那正是章榮初於抗戰勝利後購地擴建青樹中小學的60年之後。

熱情的校慶邀請函從菱湖中學越過太平洋飛來美國青樹基金會，基金會委托顧問劉振祥作為代表親臨致賀，湖州市政府、統戰部、外事辦、教育局、旅遊局等各部門首長以及菱湖中學正副校長們熱情接待，雖是初次見面，但「青樹」兩字令雙方頓生「似曾相識」的愉悅和「相見恨晚」的感慨。

**沐恩思回報 行善廣結緣**

喻麗清為美國青樹基金會找到在大陸的「根」，比喻麗清更興奮的是趙耀渝，青樹是趙耀渝的「baby」，2001年接受12萬美金捐款時辛德俊所講的「青樹」故事曾經令趙耀渝動容。

辛德俊是趙耀渝口中的「表哥」，但其實趙、辛兩家並不是親戚，辛德俊的母親是趙耀渝母親李崇祜在淮陰老家時的好姊妹，辛德俊當年從大陸去香港發展時趙耀渝父親趙棟華曾給予協助。

辛德俊因為獲得青樹基金的資助才得以上大學並有後來的發達，他希望報答恩人的這份拳拳之意在心中蘊藏了幾十年，直到趙耀渝答應用那12萬美金將基金會以「青樹」的名字在美國運作後才釋然。

浙江菱湖中學60週年校慶，章榮初當年興學的故事再一次在菱湖地區廣為傳頌並漂洋過海來到美國，趙耀渝閱讀菱湖中學校慶紀念冊，不由大聲叫道：「我真的是與青樹有緣！」

原來章榮初1933年創辦青樹學校時，學校第一位董事長即是菱湖老鄉、時任上海教育局長的潘公展；學校於抗戰勝利後重建，時任國民黨中央委員、上海市參議長的潘公展再次受聘擔任學校董事長；而潘公展正是趙耀渝父親趙棟華的好朋友、也是趙家在紐約皇后區幾十年的鄰居。

父親趙棟華曾任中國交通銀行董事長兼總經理，並資助過紐約「華美日報」，其時潘公展、陳立夫等都曾為華美撰稿，趙耀渝小時後每個週末都去「潘伯伯」家，還曾跟隨潘公展的畫家夫人學過畫。

與青樹如此有緣，趙耀渝說，「我想我一定是應該做這件事（辦青樹基金會）的」；如果再往深裡想，趙耀渝說，外公李更生與母親李崇祜對教育的重視則應是她與生俱來的原動力。

李更生曾在揚州辦過十幾所學校，是毛澤東表彰過的教育家；李崇祜與趙棟華結婚時，將辦婚禮的錢捐出在鎮江辦了崇華小學，該學校在抗戰時被毀滅，李崇祜接連兩次重建都未成功，臨終前對女兒的唯一叮囑便是「重建崇華」，趙耀渝已於1993年在淮陰為母親了了這個心願。

### 章公奠基業 功德在人心

在浙江省湖州市菱湖地區，「章榮初」是個家喻戶曉的名字：長輩們聽過他的名字，因為他是菱湖人的驕傲，不少人都記得這個只讀過幾年書、布店學徒出生的「菱湖小子」，卻成為一位擁有化學廠、繅絲廠、醫院、輪船公司、電力公司、農場等實業的上海灘大資本家的傳奇故事。

年青人知道章榮初的名字，因為在菱湖中學校史陳列館內，章榮初的照片和他的事蹟就陳列在那裡，大家因此知道，自己所就讀的這所學校，前身就是章榮初創辦的青樹學校，而自己正是「青樹人」。

章榮初因為其充滿傳奇色彩的發跡史而被家鄉人稱為「民國奇人」，他於抗戰勝利後投鉅資致力於菱湖重建的魄力和鄉情尤為後人稱道，而他在家鄉辦學的功績更是菱湖幾代人口碑相傳的偉業。

1933年，章榮初在創業初成之後不久，便在菱湖購買20畝土地創辦了青樹小學校，對家庭貧困的學生。1940年，青樹學校被日軍燒毀；抗戰勝利後，章榮初在上海發起菱湖建設協會，並將恢復青樹學校作為首要工作。新校舍建設期間，章榮初讓出私宅作為臨時校舍，使學生得以提前上學；1947年，學校遷入佔地70畝的新校舍，並開始招收中學生。

青樹學校於1952年6月由吳興縣政府接管，其後幾易校名，於1964年改為現名「浙江省菱湖中學」，學校目前校址為2000年建造的新址。從1946年復校算起，60年來青樹-菱湖學校共培養了三萬多學生，目前該校共有學生2800多名，教師190多位，是浙江省一級重點中學，也是中國教

育部指定的「教育援藏」西藏學生培訓中心之一，去年該校西藏學生大學升學率達到 100%。

10 月 28 日，2500 名青樹校友從全國及世界各地趕來參加校慶，廣場上空飄著慶祝氣球、舞台上大紅校慶標語襯托出濃濃的喜氣、各教學樓上懸掛著兄弟學校的祝賀長聯... 省、市、區各政府部門及教育部門領導人都參加了慶祝大會。

青樹校友、曾任中國駐德國大使館武官、現任中國國際戰略研究基金會會長的倪煜教授在致詞後獻詩一首：「十年樹木彈指間，百年樹人莫等閑；千載唯逢機遇好，萬古長青唱和諧」來感念母校的栽培，詩音剛落，全場響起熱烈掌聲。

### 中美雙青樹 蔭庇千萬人

2001 年，聽說「表妹」趙耀渝正在為創辦一個為大陸邊遠地區學生服務的基金會而籌款，辛德俊向趙耀渝承諾捐出 12 萬美金作為基金會的種子基金，唯一的條件就是：基金會一定要用「青樹」兩字命名。辛德俊承諾的 12 萬美金四年後全部到位時，實際款項為 13 萬二千美金。

美國青樹教育基金會：趙耀渝獲得辛德俊的捐款後便創立了青樹基金會，基金會由一群熱心義工組成，以改變中國邊遠地區缺少圖書及電腦科學等落後現狀以及扶持家境清寒學生繼續學業為己任，五年來基金會獲得眾多捐款，其中包括趙耀渝的哥哥、前台灣經濟部長趙耀東。

五年來基金會通過其「中國鄉村圖書館服務中心」先後在青海、甘肅、陝西、雲南、貴州、江蘇和北京郊區打工族子女學校等省市的 34 所學校建立了裝備有電腦系統的圖書館，並向 250 多名家境貧寒的學生頒發了獎學金。2004 年該計畫榮獲蓋茲基金會頒發的「普及教育大獎」，成為該獎設立以來第一個華人機構得主。

菱湖中學青樹基金會：菱湖青樹基金是於 60 週年校慶期間設立的，迄今僅一個月，關於基金成立的緣起有兩個版本，第一個版本是：一位 1949 年青樹中學首批畢業生在校慶前建議，與其向母校送禮，不如將買禮物的錢捐作獎學金；

第二個版本是：余仁杰將喻麗清在菱湖找到青樹「根」的故事在當地報刊發表後，不少校友向學校提出設立青樹基金的建議。

其實到底哪個版本的說法準確已經不重要，重要的是，短短一星期內，校友捐款達 30 萬元（人民幣），其中包括分別捐出八萬元及六萬元的兩位事業有成的校友，菱湖青湖基金會就這樣成立了，學校將以該基金幫助本校貧寒家庭學生並幫助優秀學生上大學深造。

高齡 88 歲的施星火先生曾擔任章榮初秘書，讀了余仁杰文章後欣然賦詩兩首：「湖、加兩地雙青樹，際會回緣奇蹟傳；自古育才稱樂事，生生不息史冊間」。「生命之樹本長青，重洋遠隔接棒頻；群兒雀躍歡騰日，莞爾先賢倍愜心」。

### 濟貧種善果 愛心傳後世

美國青樹教育基金迄今剛邁入第六年，但青樹獎學金卻已有 73 年的歷史：1933 年章榮初設立青樹獎學金；抗戰後由辛德俊帶到香港薪火相傳；2001 年美國青樹教育基金會成立；2006 年菱湖青樹教育基金誕生。

章榮初的青樹獎學金：章榮初於 1933 年創辦青樹小學校時設立了青樹獎學金，幫助家境清寒的學生獲得接受教育的機會，受惠者也包括菱湖之外社會上的學生，辛德俊就是其中之一。

辛德俊當年以高分考上上海大同大學，但因家里無錢負擔上大學費用而遲遲不能去報到，就在他幾乎要放棄升學另謀出路之際，忽然接到大同大學的通知，說他獲得 了上海一位大企業家為貧寒家庭傑出學生設立的「青樹獎學金」，辛德俊如願以償上了大學，後來到香港發展，並成為成功企業家。

辛德俊青樹獎學金：辛德俊靠著青樹獎學金完成了大學學業，他感念恩人章榮初的雪中送炭，發誓日後若成功，定像恩人一樣濟助弱勢族群。辛德俊成功了，並實踐了自己的諾言，他先後捐款在大陸建了幾所學校，又幫助 20 多名優秀學生去歐美深造。

大陸改革開放後，辛德俊曾經前往尋找恩人，但章榮初已於 1972 年去世，辛德俊輾轉找到章榮初的兒子，兩位老人執手話當年，不勝唏噓，辛德俊給章榮初兒子一萬元支票，對方怎麼也不肯收，只是在辛德俊強調自己是「青樹獎學金得主」後，章榮初的兒子才收下這筆代表對父親深切感戴的款子，其後辛德俊又贈鉅款再次回報。

2001 年，聽說「表妹」趙耀渝正在為創辦一個為大陸邊遠地區學生服務的基金會而籌款，辛德俊向趙耀渝承諾捐出 12 萬美金作為基金會的種子基金，唯一的條件就是：基金會一定要用「青樹」兩字命名。辛德俊承諾的 12 萬美金四年後全部到位時，實際款項為 13 萬二千美金。

美國青樹教育基金會：趙耀渝獲得辛德俊的捐款後便創立了青樹基金會，基金會由一群熱心義工組成，以改變中國邊遠地區缺少圖書及電腦科學等落後現狀以及扶持家境清寒學生繼續學業為己任，五年來基金會獲得眾多捐款，其中包括趙耀渝的哥哥、前台灣經濟部長趙耀東。

五年來基金會通過其「中國鄉村圖書館服務中心」先後在青海、甘肅、陝西、雲南、貴州、江蘇和北京郊區打工族子女學校等省市的 34 所學校建立了裝備有電腦系統的圖書館，並向 250 多名家境貧寒的學生頒發了獎學金。2004 年該計畫榮獲蓋茲基金會頒發的「普及教育大獎」，成為該獎設立以來第一個華人機構得主。

菱湖中學青樹基金會：菱湖青樹基金是於 60 週年校慶期間設立的，迄今僅一個月，關於基金成立的緣起有兩個版本，第一個版本是：一位 1949 年青樹中學首批畢業生在校慶前建議，與其向母校送禮，不如將買禮物的錢捐作獎學金；

第二個版本是：余仁杰將喻麗清在菱湖找到青樹「根」的故事在當地報刊發表後，不少校友向學校提出設立青樹基金的建議。

其實到底哪個版本的說法準確已經不重要，重要的是，短短一星期內，校友捐款達 30 萬元（人民幣），其中包括分別捐出八萬元及六萬元的兩位事業有成的校友，菱湖青湖基金會就這樣成立了，學校將以該基金幫助本校貧寒家庭學生並幫助優秀學生上大學深造。

高齡 88 歲的施星火先生曾擔任章榮初秘書，讀了余仁杰文章後欣然賦詩兩首：湖、加兩地雙青樹，際會回緣奇蹟傳；自古育才稱樂事，生生不息史冊間」。

生命之樹本長青，重洋遠隔接棒頻；群兒雀躍歡騰日，莞爾先賢倍愜心」。